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valtionavustuksia saavat alue-, ICT-, 
kommunikaatio- ja järjestöpalvelut 
sekä kurssit ja tapahtumat. Aluepal-
veluiden tätä vuotta koskeva edellinen 
leikkaus oli jo merkittävä heikennys 
kuurosokeiden palveluihin. Alue- ja 
ICT-palvelut lomauttivat henkilöstöä, 
jotta rahat riittävät loppuvuodeksi. 
Kurssien ja kurssipäivien määrää on 
jouduttu supistamaan. Koko ajan et-
simme ratkaisuja, mistä saisimme li-
särahaa tähän suoraan asiakkaita 
koskevaan työhön. Ja mietimme myös 
säästökohteita. Samalla teemme töi-
tämme parhaalla mahdollisella tavalla, 
kuurosokeiden ja kuulonäkövammais-
ten hyväksi.

Anne Metsäpuro 
Viestinnän asiantuntija/ päätoimittaja

Pääkirjoitus 

Pääkirjoitus: Sakset terävinä
Syyskuun alussa oli Helsingissä iso 
mielenosoitus Suomen hallituksen 
lisäleikkauksia vastaan. Mukana oli 
reilut 160 järjestöä ja 850 ihmistä. Suo-
men Kuurosokeat ry oli myös paikalla. 
Mielenosoitus oli hallituksen budjetti-
neuvottelujen aloituksen aikana. Lop-
putuloksena oli, että lisäleikkauksia ei 
nyt tule. Mutta se ei poista sitä tosi-
asiaa, että ensi vuonna tulee leikkauk-
sia, joista on päätetty jo aikaisemmin. 
Vuosina 2024–2027 sote-järjestöjen 
valtionavustuksia yhteensä 140 mil-
joonaa euroa eli kolmasosa avustuk-
sista. Ensi vuonna avustuksista leika-
taan 35 miljoonaa. Se tulee vaikutta-
maan myös Suomen Kuurosokeat ry:n 
avustuksia saavaan toimintaan.

Mitkä toiminnot saavat avus-
tusta? Yhdistyksen palveluista 
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Kuurosokeat Keilailijat (KSK) -kerho 
on täyttänyt 20 vuotta. Juhlatilaisuus 
pidettiin perjantaina 5.9. Kuurosokei-
den Toimintakeskuksella, Tampereel-
la.  Ohjelmassa oli kerhon toiminnan 
muistelua, yhdessäoloa ja kakkukah-
vit.

Tilaisuuden avasi kerhonvetäjä Esko 
Jäntti. Hän muisteli kerhon perusta-
mista 6.9.2005 Jyväskylässä. Muka-
na oli silloin 10 leiriläistä. Jäntti kertoi 
tuolloin olevan halukas vetämään ker-
hoa ja hän toimii edelleen tässä tehtä-
vässä.

Historian havinaa

Martti Avila piti mielenkiintoisen pu-
heenvuoron keilailun historiasta. En-
nen muinoin keilailua harrastettiin ki-
vikuulilla. Keskiajalla keilailu oli osa 
uskonnollisia rituaaleja, joilla pyrittiin 
karkottamaan pahat henget. 1900-lu-
vulta eteenpäin teknologia kehittyi ja 
lajiin tulivat automaattiset keilakoneet 
ja pistelaskut. Martti kertoi myös ker-
holaisista hauskoja kuvauksia, jotka 
saivat porukan nauramaan salissa. Li-
säksi Martti nosti esiin, kuinka tärkei-
tä tulkit ovat kuurosokeiden keilailulle. 

Keilakerhoa juhlittiin Tampereella

 Teksti: Jaakko Evonen 
Kuvat: Suomen Kuurosokeat ry:n kuva-arkisto

20-vuotisjuhlat Kuurosokeiden Toimintakeskuksella
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Muistoja Pirittan ensimmäisestä 
leiristä

Valmentaja Piritta Kantola muiste-
li, kuinka häntä jännitti ennen ensim-
mäistä kuurosokeille pitämäänsä kei-
laleiriä Kuortaneen Urheiluopistolla. 

-En tiennyt kuurosokeiden maailmas-
ta ja kuinka keilailua hahmottaa. Kuin-
ka ymmärtää, että millainen rata on 
ja kuinka suoritusta tehdään, Kantola 
pohti.

Hän tuli siihen tulokseen, että on pa-
rempi kysyä ja oppia asioita yhdessä 
leiriläisten kanssa. Lopulta hän ym-
märsi kuurosokeuden erityispiirteitä 
ja asiat alkoivat sujua vuosien mittaan 
hyvin. Kantola antoi myös positiivista 
palautetta kuurosokeiden keilailupo-
rukalle.

-Kiitos kun olette antaneet minulle pa-
lautetta. Olen oppinut tuomaan lajiin 
asioita lähemmäksi. Esimerkiksi ra-
kennettiin keilapatteri, jota sai tunnus-
tella, Kantola toteaa.

-Tässä porukassa keskinäinen huu-
mori, kannustus, luottamus ja positii-
visuus on ollut itselle silmäänpistä-
vää. On jäänyt leiristä hyvä mieli.

Yhdistys muisti kerhoa

Suomen Kuurosokeat ry:n toiminnan-
johtaja Risto Hoikkanen ja varapu-
heenjohtaja Aarne Pirkola toivat hen-
kilökohtaiset tervehdyksensä kerholle. 
Hoikkanen ojensi hallituksen puolesta 
kerholaisille pienet keilailupystit juhla-
päivän kunniaksi.

Tilaisuuden päätteeksi nautittiin 

Ystävyysottelun osallistujat ryhmäkuvassa
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kakkukahvit ja käytiin vapaamuotoista 
keskustelua.

Ystävyysottelu ja mestaruuskisat

Lauantaina 6.9. käytiin ystävyysotte-
lu Tampereen seudun Näkövammaisia 
(TSN) vastaan sekä KSK:n kilpailut. 
Paikkana oli Kaupin keilahalli Tampe-
reella. Tulokset saatiin kuuden sarjan 
kilpailusta. 

Ystävyysottelu

Naiset:

1.        Sari Isaksson (KSK)  773
2.        Mari Kuukankorpi (TSN) 749
3.        Leena Yrjänäinen (TSN) 605
4.        Paula Valminen (KSK) 331
5.        Sinikka Hautalahti (KSK) 278

Miehet 

1.        Martti Avila (KSK) 958
2.        Jaakko Evonen (KSK) 957
3.        Esko Jäntti (KSK) 936
4.        Tapani Syrjä  (TSN) 861

5.        Pertti Järvinen (TSN) 850
6.        Markku Runtti (TSN) 822
7.        Petri Kyrönlahti (KSK) 450
8.        Hannu Honkiniemi (KSK) 336

KSK mestaruuskilpailut 2025

E-luokka

1.        Petri Kyrönlahti 450
2.        Hannu Honkiniemi 336
3.        Paula Valminen 331
4.        Sinikka Hautalahti 278

Yleinen

1.        Martti Avila 958
2.        Jaakko Evonen 957
3.        Esko Jäntti 936
4.        Sari Isaksson 773

Omaiset

1.        Päivi Jäntti 966
2.        Jari Salonen 948
3.        Timo Hautalahti 669
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Ensimmäiset kerhopaidat hankittiin 
vuonna 2006. Väriltään paita oli tum-
man sininen ja selässä oli keilapatte-
rikuvio, jonka avulla oli tarkoitus op-
pia keilojen numerointi. Jos keiloja 
jäi pystyyn avausheiton jälkeen, tulk-
ki painoi sormellaan kuviosta kunkin 
keilan paikan tai kertoi puheella keilo-
jen numerot asiakkaalle. 

Vuonna 2008 aloimme kilpailemaan 
keilacupissa ja näkövammaisten 
SM-kisoissa. Tällöin hankittiin ensim-
mäiset kisapaidat. Paidan väri oli sini-
nen ja keilapatteri oli selässä.

Kun kilpailijoiden määrä lisääntyi, ha-
ettiin seuraavaan paitaan sponsoria. 
Mukaan saatiin Oy Mokoma Ab:n logo. 
Paidan väri oli punainen.

Keilakerhon paidat vuosien varrelta
 Teksti: Esko Jäntti 

Kuva: Anne Metsäpuro 

Kisoihin tuli yhä enemmän kilpailijoita 
ja sponsoreita tarvittiin lisää. Punai-
sen Tuvan Viinitila ja hotelli ravintola 
Alvariini Alajärveltä tulivat mukaan tu-
kemaan meitä Käännös ja tulkkaus Oy 
Mokoma Ab:n lisäksi. Paidan väri oli 
musta.

Kilpailevia kerholaisia oli jo yhdeksän. 
Seuraava paita oli väriltään orans-
si. Siihen paitaan löytyi kolme tukijaa, 
jotka kaikki olivat tulkkausfirmoja: Oy 
Mokoma Ab, Tulkkaus Periferia Oy ja 
Viittomakielialan Osuuskunta VIA.

Nyt vuonna 2025 otettiin jälleen uu-
det paidat käyttöön ja sponsorit vaih-
tuivat uusiin. Sisäkorvaistutevalmis-
tajat Cochlear ja Med-El,  pankkiiriliike 
Alexandria sekä Suomen Kuurosokeat 
ry lähtivät tukemaan keilakerhoamme. 
Paidan väri on nyt violetti/musta.
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Suomen Kuurosokeat ry:n perustaja-
jäsen Olavi Eira on täyttänyt 90 vuotta. 
Tuntosarven toimitus otti yhteyttä hä-
neen palveluasiantuntija Anne Ylitalon 
välityksellä ja kyseli kuulumisia. 

1. Mikä on pitkän ikäsi salaisuus?

En tiedä. Luultavasti se, että olen ollut 
nuorena ahkera poronhoitaja ja tehnyt 

metsätöitä sekä maanviljelyä. Karjaa-
kin oli.

2. Olet Suomen Kuurosokeat ry:n pe-
rustajajäsen. Mitä muistat perusta-
miskokouksesta? 

Muistan sen, että siellä kysyttiin (mu-
kaan) yhdistykseen. Aiemmin oli mo-
nia muita yhdistyksiä ja me halusim-
me oman. Meillekin perustettiin oma 
yhdistys. Ossi Jalo oli minun pääkave-
ri, Esa seuraavaksi ja Eero kolmante-
na.

3. Oletko tyytyväinen yhdistyksen toi-
mintaan? Onko jotain mitä haluaisit 
muuttaa tai tehdä toisin?

En tiedä minkä pitäisi olla toisin. Jos 
joku haluaa muuttaa (asioita), en ota 
asiaan kantaa.

4. Mitä terveisiä haluaisit kertoa Tun-
tosarven lukijoille?

Sain tietoa apuvälineistä ja muista 
asioista. Se on ollut tärkeää minulle. 
Kuurosokeita ei voi jättää syrjään! 

Sydämelliset onnittelut 90-vuotiaalle!

Olavi täytti 90 vuotta
 

Teksti: Anne Metsäpuro ja Jaakko Evonen 
Kuva: Suomen Kuurosokeat ry:n kuva-arkisto
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Monet tuntevat Islannin tulivuoris-
taan, kuumista lähteistään ja karun 
kiehtovasta luonnostaan. Mutta mil-
laista elämä on siellä ihmiselle, joka 
on kuurosokea? Otin yhteyttä sähkö-
postitse Ásdís Evlalía Guðmundsdót-
tiriin, Islannin kuurosokeiden yhdis-
tyksen Fjólan puheenjohtajaan, ja ky-
syin tilanteesta Islannissa.

Hajautetut palvelut

Guðmundsdóttirin mukaan kuuroso-
keiden määrää Islannissa seuraa 
Sjónstöðin, kansallinen näkövam-
maisten ja kuurosokeiden palvelu- ja 
osaamiskeskus. Arviolta hieman yli 50 
ihmistä on synnynnäisesti kuuroso-
keita, yli 40 on tullut kuurosokeiksi elä-
mänsä aikana, ja noin 200 on ikäänty-
misen seurauksena kuurosokeita.

Kuurosokeat saavat palveluja kolmes-
ta pääasiallisesta tahosta: edellä mai-
nitulta Sjónstöðiniltä, HTÍ:ltä (Islannin 
kansallinen kuulo- ja puheinstituut-
ti) sekä SHH:lta (Kuulovammaisten ja 
kuurojen viestintäkeskus). Myös kun-
nat tarjoavat sosiaalipalveluita.

Guðmundsdóttirin mukaan ongel-
mana on tällä hetkellä palvelujen 

pirstaleisuus – ei ole olemassa yhtä 
paikkaa, josta kaikki kuurosokeiden 
tarvitsemat palvelut löytyisivät. Ta-
voitteena on keskittää nämä palvelut 
Sjónstöðiniin. Tämä vaatisi sitä, että 
siellä työskentelisi audiologeja ja eri-
tyisopettajia, joilla on asiantuntemus-
ta kuurosokeudesta.

Kuurosokeuteen liittyviä termejä 
on myös käsitelty Islannissa

”Olemme myös keskustelleet siitä, pi-
täisikö käyttää termiä ’kuurosokea’ vai 
’henkilö, jolla on sekä näkö- että kuu-
lovamma’. Olisin hyvin kiinnostunut 
kuulemaan mielipiteesi tästä,” Guð-
mundsdóttir toteaa.

Apuvälineiden saatavuus

Näön apuvälineet tarjotaan maksutta 
Sjónstöðinin kautta, ja ne rahoitetaan 
valtion varoin. Omavastuuta ei ole. 
Opaskoirat kustantaa Islannin Näkö-
vammaisten yhdistys, ja ne toimite-
taan käyttäjille Sjónstöðinin kautta, 
joka myös kattaa eläinlääkärikulut ja 
vakuutukset.

Tilanne on erilainen kuulokojeiden 
osalta, sillä niistä peritään omavastuu. 

Uutisia Islannista

 
Teksti: Jaakko Evonen.  

Käännös: ChatGPT-tekoäly, käännöksen  
tarkistus Anne Isokuortti 

Kuvat: Aarne Pirkolan kuva-arkisto ja Fjóla 
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Guðmundsdóttirin mukaan kuulonale-
neman aste vaikuttaa hintaan. 70 de-
sibelin kuulonalenema oikeuttaa 80 
%:n alennukseen kuulokojeista. Jos 
henkilö ostaa kaksi kuulokojetta ja 
kuulonalenema on alle 70 desibeliä, 
korvaus on vain 840 euroa. Useimmat 
yhdistyksen jäsenet maksavat kuulo-
kojeistaan lopulta 3 400–6 200 euroa. 
Guðmundsdóttir painottaa, että yhdis-
tys työskentelee parantaakseen kuu-
lokojeiden saatavuutta.

Kuurosokeiden henkilöiden 
tulkkien puute

Viittomakielen tulkkausta voi opiskella 
Islannin yliopistossa. Sen sijaan kuu-
rosokeiden tulkkaukseen perehdyt-
tävää koulutusohjelmaa ei ole. Guð-
mundsdóttirin mukaan on suuri ongel-
ma, että kuurosokeuteen perehtyneitä 
tulkkeja on Islannissa erittäin vähän – 
ja muutaman vuoden kuluttua heitä ei 
ehkä ole enää lainkaan. Tämä huoli on 
todellinen Islannissa. Guðmundsdóttir 
vaatii kiireellisiä toimia tilanteen kor-
jaamiseksi.

Hvita-joki ja Gullfoss-vesiputous Islannissa.
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tarvetta olisi. Tavoitteena on palkata 
työntekijä kuluvan vuoden aikana.

Pohjoismainen yhteistyö

Guðmundsdóttir suhtautuu myöntei-
sesti tulevaan yhteistyöhön muiden 
Pohjoismaiden kanssa:

”Odotan innolla, että saan tavata kaikki 
Pohjoismaiden edustajat DBNSK-ko-
kouksessa (Pohjoismaisten kuuroso-
keusyhdistysten yhteistyöelin) loka-
kuussa ja tutustua teihin paremmin.”

”Toivon myös, että Fjóla voi ajan myö-
tä osallistua pohjoismaiseen yhteis-
työhön, kun tunnemme teidät parem-
min.”

Yli 30-vuotias yhdistys

Islannin kuurosokeiden yhdistys pe-
rustettiin vuonna 1994. Nykyinen nimi, 
”Fjóla – yhdistys henkilöille, joilla on 
sekä näkö- että kuulovamma”, otettiin 
käyttöön vuonna 2011.

”Nimenmuutoksella haluttiin kunnioit-
taa jäsentämme nimeltä Fjóla, joka oli 
intohimoinen kuurosokeiden oikeuk-
sien edistäjä. Samalla nimi viittaa Fjó-
la-kukkaan (suomeksi orvokki), joka 
on sitkeä ja vahva kasvi,” kertoo Guð-
mundsdóttir.

Tällä hetkellä yhdistyksellä ei ole työn-
tekijöitä eikä vapaaehtoisia, vaikka 

E-luokassa Paula Valminen oli seitse-
mäs (406 pistettä), Hannu Honkiniemi 
kahdeksas (381), Sinikka Hautalahti 
yhdeksäs (372) ja Petri Kyrönlahti 10:s 
eli viimeinen (360).

Kausi jatkuu 11.–12.10. Raisiossa.

Tulokset: Suomen Keilailuliiton verk-
kosivut

Parakeilacup-kauden avauskilpailu 
käytiin 12.–13.9. Porissa. Kuuroso-
keat Keilailijat (KSK) -kerhon kilpaili-
joiden sijoitukset olivat seuraavat:

A-luokassa Esko Jäntti oli kuudes eli 
viimeinen. Hänen tuloksensa oli 888 
pistettä.

B-luokassa Jaakko Evonen ylsi ho-
pealle. Pisteitä hän sai 944. Sari 
Isaksson oli 10:s tuloksella 775 pis-
tettä. Luokassa oli 11 kilpailijaa.

Parakeilacup-kausi alkoi Porissa – 
Evonen hopealle
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Tässä äskettäin sain kuulla yhden lä-
heisimmistä ystävistäni kuolleen. 
Mieleni tuli siitä murheelliseksi ja jo-
tenkin haikeaksi. Samalla tässä rupe-
sin miettimään ja muistelemaan elä-
määni. 

Olen 66-vuotias. Tuntuu, että aika me-
nee mahdollisimman nopeasti. Sii-
täkin on jo, tai tuli tänä syksynä ku-
luneeksi viisikymmentä vuotta, kun 
menin ensimmäisen kerran Näkö-
vammaisten ammattikouluun Leppä-
vaaraan. Tätä ammattikoulua ei taida 
enää olla edes olemassa. Sitä ennen 
olin ehtinyt käydä läpi kaikki Suomen 
silloiset sokeainkoulut, ruotsinkielistä 
”sokkolaa” lukuun ottamatta. No, tuli-
han siellä, siis ruotsinkielisellä, käytyä 
pikaisella vieraillulla jossakin vaihees-
sa, mutta siitä ei sen enempää.

Menin 60-luvun puolivälissä ensin 
Helsingin ”sokkolan” lastentarhan, 
siis esikoulun, puolelle. Vuoden pääs-
tä suuntasin Kuopioon ja 70-luvun 
alussa Jyväskylään. Siitä menin am-
mattikouluun, jossa olin vuoden tai 
toisenkin ja välillä poisollen. Viimei-
sen kerran kävin koulua vuonna 1989. 
Koulutusta tulin saaneeksi. Tiedä siitä 
sitten, että oliko siitä hyötyä, kun ei tä-
män viisaampaa tullut, vaikka monet 
opettajat yrittivät kyllä. 

 
Teksti: Pekka Jaakola

Siinä tietäni kulkiessa tulin tutustu-
neeksi myös poismenneeseen ystä-
vääni ”Juupekkaan”. Paljon kiersimme 
yhdessä Suomea eri kursseilla ja ta-
pahtumissa. Käytiinpä kerran 24 tun-
nin risteillyllä kahdestaan ilman tulk-
kia. Mutta silloin ”Juupekka” näki vie-
lä sen verran, että pystyi opastamaan 
minua. 

Koulujen jälkeen siirryin työelämään. 
Ensin tein harjoja pienessä mökis-
sä kotipihassa. Sitten kun se homma 
loppui, siirryin kokoonpanoalalle, jota 
kesti toistakymmentä vuotta. 

Nyt sitten olen ollut oloneuvoksena 
viitisentoista vuotta. En saanut enää 
hommia, kun työt loppuivat entisessä 
työpaikassani 2010-luvun alkaessa. 
Kaikenlaista on tapahtunut, jos hyvää 
niin pahaakin, kaikkea mahtuu. 

Aikoinaan kävin innokkaasti vesijum-
passa. Silloin vielä kuulin jonkin ver-
ran ilman kuulolaitettakin. Mutta nyt 
ei enää tee mieli käydä uimahalleis-
sa, kun on ”imppat” (sisäkorvaistut-
teet) enkä kuule ilman niitä yhtikäs 
mitään. Viimeksi kävin uimassa Val-
kean talon uimahallissa Helsingissä. 
Kävin kuntoutuksessa Kuulo-Aurik-
sessa, joka on nimenomaan siinä Val-
keassa talossa. Uimahalli tai allastila 

Mietteitä elämäni varrelta
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emäntä sanomaan meitä Jaaksi ja 
Juuksi. Me, minä ja Juusolan Pekka, 
oltiin melkein aina kämppäkavereita, 
missä milloinkin oltiinkin samaan ai-
kaan paikalla. 

Tokihan meillä molemmilla oli omat 
menomme. Juu kierteli aika paljon 
myös ulkomailla ollessaan yhdistyk-
semme hallitushommissa. Kun taas 
meitsi on keskittynyt kiertämään Suo-
mea ja käynyt hyvin vähän ulkomailla, 
ehkä muutaman kerran Ruotsin puo-
lella. 

Hyvää syksyä ja mahdollisesti talvea-
kin kaikille lehtemme lukijoille toivot-
telee ystävällisesti Jaapekka

saunoineen sijaitsi samassa talossa. 
Meillä kurssilaisilla oli tiistaisin uin-
tivuoro ja pääsin kerran käymään al-
taassa.

Siinä on mennyt elämä; on ollut kivaa 
ja kurjaakin. Tästä syksystä voi tul-
la suhteellisen hankala ja masentava, 
mutta senhän tietää vasta kun syksy 
on ohi. 

Kerron vielä tarinan tuosta ”Jaape-
kasta”. Minuahan on kutsuttu ja tun-
netaan Jaapekkana siitä syystä, että 
ollessamme meidän näkkäreitten, siis 
Pohjois-Pohjanmaan Näkövammai-
set ry:n silloisessa lomakodissa Pih-
lajarannassa, rupesi paikan silloinen 

Suomen valtio on saanut suosituksia 
YK:n vammaisoikeuksien komiteal-
ta vammaisten oikeuksista. Komitea 
suosittelee esimerkiksi seuraavaa:

-valtio pidättäytyy elämänvaihe -kri-
teerin käyttöönotosta vammaispalve-
lulakiin

-valtio edistää itsemääräämisoikeu-
teen liittyvän lainsäädännön uudista-
mista

-vammaisten ihmisten palveluita 
kompensoitava, heikennyksiä ei enää 
tehtäisi

-hyvinvointialueiden rahoitus tukisi 
vammaisoikeuksien toteutumista

-vammaisten kotiin tuotetut palvelut 
kunnioittavat mm. yksilöllistä mää-
räysvaltaa

-vammaisjärjestöjen rahoituksen tur-
vaaminen

-vammaisten henkilöiden kuuleminen 
ja osallistaminen turvataan

Poiminnat Vammaisfoorumin koti-
sivuilta

YK:n vammaisoikeuksien komitealta 
suosituksia 
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yritimme porukalla halailla sitä, kä-
det eivät riittäneet puun ympäri. Tänä 
vuonna kartanon puistoalueella oli 
esillä erilaisia taideteoksia. Kartanon 
pihapiiristä löytyi myös tunnelmalli-
nen Auringonkukka-kahvila, jonka si-
sustus huokui nimensä mukaista läm-
pöä ja iloa. 

14.6. Träskändan kartano, Espoo

Kesän ulkoilupäivät alkoivat histo-
riallisessa Träskändan kartanossa. 
Alueella riitti ihmeteltävää: vanhat ra-
kennukset, vehreä puisto ja Espoon 
paksuin yksirunkoinen tammi. Ympä-
rysmitaltaan noin 5,5-metrinen puu on 
arvioitu yli 300-vuotiaaksi – ja vaikka 

Pääkaupunkiseudulla ulkoiltiin 
monipuolisesti kesällä
 

Teksti: Maria Lebedeva  
Kuvat: Maria Lebedevan kuva-arkisto

Retkellä Kumpulan kasvitieteellisessä puutarhassa.
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26.6. Kumpulan kasvitieteellinen 
puutarha, Helsinki 

Toinen ulkoilupäivä suuntautui Helsin-
gin yliopiston Kumpulan kasvitieteel-
liseen puutarhaan, joka kuuluu Luon-
nontieteellisen keskusmuseon kasvi-
tieteen yksikköön. Puutarha ylläpitää 
tieteellistä elävien kasvien kokoelmaa 
tutkimus- ja opetuskäyttöä varten. 
Kierroksella pääsimme tutustumaan 
moniin erilaisiin puu- ja kasvilajeihin, 
jotka lumosivat meidät jokaisen. Päi-
vä päättyi puutarhan kahvilassa, jossa 
nautimme toistemme seurasta ja päi-
vän keskusteluista. 

5.8. Kaivopuisto, Helsinki 

Elokuun ulkoilupäivä suuntautui Kai-
vopuistoon, Helsingin vanhimpaan 

ja tunnetuimpaan puistoalueeseen. 
Puistosta löytyi useita HAMin (Hel-
singin taidemuseo) taideteoksia sekä 
vanhoja mäntyjä ja yksi kaupungin 
korkeimmista Amerikanmustapop-
pelin yksilöistä. Massiivinen puu teki 
vaikutuksen, sillä sen laajat rungot ja 
juuristo tarvitsevat paljon tilaa kas-
vaakseen sekä maan päällä että alla. 
Päivä päättyi kahvilavierailuun: alku-
peräinen kohde, Caruselli, oli kiinni yk-
sityistilaisuuden vuoksi. Löysimme lä-
heltä Cafe Amoren, jonka vieressä ole-
va turkkilainen ravintola tarjosi vielä 
makoisat päätöslounaat. 

16.8. Lehti- ja Kuusisaari, Helsinki 

Alun perin suuntasimme Lehtisaa-
reen, mutta osallistujien ehdotuksesta 
tutkimme Didrichsenin taidemuseon 

Kaivopuiston tähtitorni
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ympäristöä. Museo oli saapuessam-
me kiinni, mutta sen ulkopuolella riitti 
nähtävää veistospuistossa. 

Erityisesti 12.6. Helsinki-päivänä pal-
jastettu uusi teos teki suuren vaiku-
tuksen: kaksi noin kuuden metrin kor-
keaa kämmentä, yksi edustaen naisen 
ja toinen miehen kättä, asetettu vas-
takkain jättäen tilaa keskelle. Kaik-
ki sormet osoittavat kohti taivasta. 
Kämmenet tuntuivat osallistujille eri-
tyisen vaikuttavilta, sillä ne symboloi-
vat viittomakieltä ja tuntoaistia. Kuva 
patsaasta on tämän lehden takakan-
nessa.

Päivän päätteeksi kävelimme Kuusi-
saaresta Lehtisaaren läpi kohti Keila-
niemeä, ja pysähdyimme syömään kii-
nalaiseen ravintolaan MinMaxiin.

21.8. Lammaslampi ja Hämeenkylän 
kartano 

Torstaiaamu Lammaslammella oli 
rauhallinen. Nautimme lammen tarjo-
amasta näköalasta ja lenkkipoluista, 
ja päätimme ottaa yhteiskuvan pienel-
lä laiturilla. Kun kaikki istahtivat laitu-
rin yhteen päähän, se kippasi hetkelli-
sesti. Onneksi tulkit menivät vastapai-
noksi laiturin toiseen päähän, jolloin 
se palautui takaisin tasapainoon – ja 
kuvan taakse jäi hauska muisto. 

Päivä jatkui kävelyllä Hämeenkylän 
kartanolle lounaalle. Kartanolla on yli 
500 vuoden historia: alueella on viljel-
ty maata, hoidettu karjaa, kaivettu kul-
taa, tehty tiiliä sekä harjoitettu saha- 
ja puutavarakauppaa. Nykyään karta-
no toimii hotellina, lounasravintolana 
ja vuokraa tilojaan erilaisiin tilaisuuk-
siin.

Yhteiskuva Lammaslammen laiturilta
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Suomen pohjoisimmalle juna-asemal-
le tuli ”unenhöperöisiä” Jutaajia (Suo-
men Kuurosokeat ry:n vaelluskerho) 
raahaamaan laukkuja ja rinkkoja pit-
kin Kolarin syysmaisemia, täyttämään 
vatsansa Jaskan Lounas -kahvilassa 
ja ruokakasseja S-marketissa. Valmii-
na ja innokkaina ruskaviikkoon Äkäs-
lompolossa!

Majoitus oli kahdessa mökissä, ni-
meltään Oravanpesä ja Yllästar (tai 
pikemmin Ampiaispesä ja Porras-
tar). Tulkeista tuli ampiaismetsästäjiä 
sekä Yllästarin asukkaat ja Benji-koira 

Jutaajat Äkäslompolossa
 

Teksti: Roberta Rajala

saivat ylimääräistä ilmaista reisili-
hastreeniä. 

Eivätkä Jutaajien jalkalihakset vältty-
neet kovilta treeneiltä jokapäiväisestä 
saunomisesta huolimatta; tuli käytyä 
mm. Kesänkijärven ja Äkäslompolon-
järven ympäri, Ylläs-, Kellostapuli- ja 
Kesänkituntureilla sekä Varkaankuru 
läpi. Jopa kolme Jutaajaa uskalsi kii-
vetä Pirunkurua ylös. Olivatko he roh-
keimpia vai vaan hulluimpia? Sillä Pi-
runkuru on kirjaimellisesti pirullista; 
se rikkoi jopa yhden Jutaajan kengän. 
Mutta hymyt olivat kaikkien kasvoilla.

Jesse nauttii välipalaa upeassa maisemassa. Kuva: Jesse Kuhan ku-
va-arkisto
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Gondolihissin kyyti, karhunlihan ja po-
ronkielen maistelu, kylpyläreissu ja 
järvessä uinti sekä sienten, kuukkelien 
ja porojen bongaaminen olivat joille-
kuille mahtavia kokemuksia. Legen-
daarisen Jounin kaupan takaa ja Yl-
lästunturin päältä löytyi keinuja. Sieltä 
sai hyviä kuvia, kun Jutaajat poseera-
sivat keinuessaan.

Välillä oli pilvistä tai sateista. Ruskan 
värit oranssi ja punainen eivät olleet 
vielä alkaneet kunnolla. Vielä oli läm-
mintä. 

Jutaajien fiilikset viikosta

Merja Vähämaa: ”Oli niin upea ja nau-
tin luonnosta”

Aarne Pirkola: ”Viikon aikana minä lii-
kuin paljon erilaisilla helpoilla ja haas-
tavilla poluilla. Ruskan aito maisema 
on ihana ja se tekee hyvän mielen mi-
nulle.”

Sandra Santamäki: ”Äkäslompolo oli 
todella ihana paikka. Ennen matkaa 
olin uskonut, etten jaksa kävellä yli 10 
km, mutta yllätyin! Jaksoin hyvin kä-
vellä vähän yli 10 km. Ihastelin erilais-
ta luontoa.”

Pirjo Wengler: ”Jutaajat-kerhon Lap-
pireissu oli minulle hieno kokemus 
Äkäslompolon mahtavissa maisemis-
sa ja happipitoisessa ilmassa. Nautin 
myös seudun hyvästä ruoasta”.

Marianne Mielityinen: ”Lapin luon-
to yllättää joka kerta kauneudellaan, 

oli vuodenaika mikä tahansa. Jutaa-
jat-kerhon mukava porukka ja yhteiset 
kokemukset vievät elämässä pitkälle.”

Santeri Grönlund: ”Se oli minun ensim-
mäinen kertani, kun matkustin Lap-
piin. Oli kiva, että monta nuorta tuttua 
oli mukana. Pääsin tutustumaan Lap-
piin, esim. poron ja karhun lihan mais-
taminen. Sain tietoa maisemasta ku-
vailun kautta ja tunnustelin kaupassa 
olevia Lappiin liittyviä tuotteita. Pää-
sin tutustumaan uusiin ihmisiin.”

Anu Jäntti: ”Ihana oli päästä eteläs-
tä pakoon taianomaisen Lapin ruska-
luonnon keskelle Äkäslompoloon. Po-
rojen näkeminen itsestään oli jo ih-
meellistä. Tunturien horisonttia ja 
luontoa ihastellessa unohtaa arjen kii-
reet. Kävelin päivittäin 10 km lenkkejä, 
jonka jälkeen oli kiva rentoutua sau-
nassa ja oleilla yhdessä.”

Jami Saarinen: ”Äkäslompolossa oli 
mukavaa yhdessäoloa kuurosokeiden 
kanssa. Kävely erilaisilla reiteillä oli ki-
vaa ja tuntui hyvältä. Karhun lihaa ja 
poron kieltä tuli myös maistettua, oli 
hyvää.”

Valer Ishak: ”Lapissa oli hauskaa. Eri-
tyisesti Varkaankurussa oli kaunis-
ta. Varkaankurun polulla, jossa oli te-
räsrakenteiset koiralankulliset pitkos-
puut, oli helppo kävellä ylös upeaan 
maisemaan. Sen lisäksi reissun ajan 
kaikki ravintolat tarjosivat makoisaa 
ruokaa. Myös me kokkailimme yhdes-
sä erinomaista ruokaa mökissämme.”
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Jesse Kuha: ”Retki oli raskas, koska 
en oikeen saanut nukuttua.”

Anita Palo: ”Ihana Lapin elämys taka-
na! Pohjanmaan sisua kannoin, sillä 
kipeällä jalalla tuskissani jaksoin joka 
päivä kävellä loppuun asti, plussana 
haastavat kierreportaat toiseen ker-
rokseen ja puiset portaat omaan huo-
neeseen. Rauhallisessa ja kiireettö-
mässä omassa tahdissa seesteisessä 
luonnossa nauttien, maistaen, hais-
taen ja uiden järvessä kahdessa eri 
paikassa auringon tervehtiessä. Taus-
talla komeili Yllästunturi. Kymmenen 
nautinnollista päivää, minä pärjäsin! 
Elämä on ihmisen parasta aikaa, kiitos 
Äkäslompolo, Vaelluskerho ja Jutaajat 
tulkkeineen!”

Vesa Pikkuhookana: ”Nautin matkas-
ta Lappiin. Ylläksellä oli kauniit maise-
mat, joissa sai haastaa itseään. Lihak-
set ja kunto tuli testattua. Pirunkurun 
reitti oli raskas, ja kävely vaati voimia. 
Kävimme luontokeskuksessa, jossa 
pääsimme tutustumaan Pohjolan his-
toriaan liittyviin asioihin ja eläimiin. 
Vierailu siellä oli mielenkiintoinen. 
Saimme monenlaista tietoa kaloista ja 
niiden elinympäristöistä. Majoituim-
me mökissä, joka sijaitsi hyvin palve-
luiden lähellä, noin 800 metriä kaupas-
ta ja ravintolasta. Reissun viimeisenä 
päivänä kävin Äkäslompolojärvessä 
uimassa, se piristi! Vesi oli vähän kyl-
mää. Jutaajien matka oli erittäin on-
nistunut, ja uutta matkaa suunnitel-
laan kahden vuoden päähän.”

Roberta Rajala: ”Etana mateli kannon 
päällä, perhonen laskeutui olkapäähä-
ni, kuukkeli kädelläni sekä porot käve-
livät edessäni. Löysin valtavasti eri-
laisia sieniä, yhdessä puussa oli var-
maan yli 150 sientä, vautsi! Lapin 
luonto on ihmeellinen, aina löytyy joi-
takin pieniä, jänniä yksityiskohtia. Yl-
lätyin, miten jaksoin kävellä joka päivä 
10 kilometrien matkoja ja vieläpä kii-
vetä Pirunkurun läpi ylös. Niin mahta-
va fiilis, jota jakaa mahtavan porukan 
kanssa, ihanaa!”

Mukana myös tulkit, Santerin avustaja 
ja Benji-koira.

Kiitos, Äkäslompolo!

Porot tulivat katsomaan vieraita. 
Kuva: Anita Palo
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Moniaistinen tapaaminen Kissalan 
puutarhassa 
 

Teksti: Riitta Lahtinen 
Kuvat: Riitta Lahtisen kuva-arkisto

Suomen Kuurosokeat ry:n Uudenmaan 
kerho vieraili elokuussa Liisa Sam-
malpenkereen palstalla Herttoniemen 
siirtolapuutarhassa Helsingissä. Tee-
maksi oli sovittu Jerusalemin portit.

Heti Jaffaportin kautta palstalle tulles-
sa aistimme, kuinka villiviini- ja huma-
laköynnösten lehdet toivottivat meidät 
kosketuksellaan tervetulleiksi.  

Vähän matkaa kuljettuamme puutar-
han emäntä Liisa kertoi, että seisom-
me parhaillaan Kultaisen portin ja 
Päätyportin välisellä polulla, jonka va-
semmalla puolella mökin seinustalla 
on taivasta kohti kurottavia suuria vii-
nirypäleköynnöksiä. 

Kaikille porteille oli ripustettu mustil-
la kohokirjaimilla ja pistekirjoituksel-
la painetut nimikyltit mukavasti käden 
korkeudelle.

Vierailua silmällä pitäen kissapehtoo-
ri Timo Kulhia oli valmistanut mustalle 
kapalevylle puutarhaa esittävän, tun-
nusteltavan kohokartan. 

Betesdan lammikko 
koho-suuraakkosilla 
ja pisteillä

Käsin tehty koho-
kartta.
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Kartalla portit olivat puuta, omena-
puut pörröisiä lankatupsuja ja polut 
nahkasuikaleita. Ovaali litteä kivi viit-
tasi omenapuiden siimekseen raken-
nettuun kiviasetelmaan. Rakennukset 
ja kasvatuspenkit oli leikattu huovas-
ta. Kerholaiset kokivat kartan selkeäk-
si ja miellyttäväksi tunnustella. 

Puutarhakartan vieressä oli lisäksi 
viitteellinen kohokartta Jerusalemin 
Vanhankaupungin muurista, porteis-
ta, Temppelivuoresta ja Pyhän haudan 
kirkosta. 

Kissalassa näitä pääosin kelopuisia 
portteja on tähän saakka ollut seitse-
män, mutta viikko ennen vierailuamme 
Liisa ja Timo pystyttivät Damaskon 

portilta ja Leijonaportilta lähtevien 
polkujen risteyskohtaan Apostolien 
teoissakin mainitun Kauniinportin. 
Sen ali kulkemalla pääsi Siionin por-
tille, Lammasportille, Betesdan lam-
mikolle ja lopuksi Lehtimajalle, jonne 
kissat Rapina ja Kaneli pääsivät oma-
toimisesti ulkoilemaan mökin ikkunan 
kautta Päärlyportin käytävää pitkin.

Aterioinnin jälkeen ryhmä kiersi Liisan 
opastuksella tutkimassa puutarhan 
satoa. Maistelimme esimerkiksi kar-
hunvatukkaa, punaherukoita, karviai-
sia ja Raamatussa mainittua iisoppia 
sekä haistelimme tuoksukurjenpolvia. 
Tunnustelimme myös kypsyviä viini-
rypäleitä ja valkosipulin itusilmupallo-
ja.

Timo kommunikoi Liisan kanssa SormiAakkosViestinnällä (SAV), jossa yksit-
täisten sanojen alkukirjaimet näytetään lähellä kasvoja. Samalla sanat artiku-
loidaan selkeillä huulioilla. Jos sanan alussa on useampi konsonantti, ne kaikki 
näytetään.
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Varaždinin kuurosokeiden yhdistys 
järjesti 20.–21.9. ensimmäisen kan-
sainvälisen kuurosokeiden kävelykil-
pailun Varaždinin kaupungissa, Kroa-
tiassa. Se sijaitsee pääkaupungista 
Zagrebista pohjoiseen n. 80 km. 

Kävelykisaan sai osallistua kaksi kuu-
rosokeaa per maa. Kilpailussa oli 25 
kuurosokeaa osallistujaa ja heidän 
oppaansa. Suomesta kilpailuun osal-
listuivat minä ja Marianne Mielityinen. 
Lisäksi kannustamassa olivat Jami 
Saarinen ja Roberta Rajala. Kävely-
kilpailun matka oli 500 metriä. Sään-
nöissä lukee, ettei voi kävellä yksin 
vaan oppaan kanssa. Juokseminen on 
kielletty eikä kuurosokean käsi saa ir-
rota oppaan käsivarresta.

Ennen kävelykisaa jaettiin t-paidat, nu-
merolaput ja kassi osallistujille. Kas-
sissa oli vesi- ja virvotusjuoma sekä 
pieni eväs. Kaikki kokoontuivat lähtö-
paikalle ja seisoivat riveissä. Odotim-
me lähtömerkkiä ja valmistauduimme. 
Startin jälkeen kävelimme nopeas-
ti. Alussa marssimme yhdessä. Osa 
ohitti ja meni kärkeen. Yleisö katsoi 
ja kannusti meitä. Maalin jälkeen jo-
kainen kuurosokea sai muistomitalin. 
Kaikki hymyilivät ja onnittelivat toi-
siaan. Kuurosokeat ja oppaat menivät 
linnan pihalle, jossa otettiin ryhmäku-
va. Sen jälkeen palasimme kisapaikan 
torille ja palkintojen jako alkoi. 

Minä voitin miesten sarjan ja sain yk-
köspokaalin sekä sadan euron sti-
pendin. Marianne oli kuudes naisten 

Kuurosokeiden kansainvälinen 
kävelykilpailu Kroatiassa
 

Teksti: Aarne Pirkola 
Kuvat: Aarne Pirkolan kuva-arkisto

Aarne kädessään voittopokaali ja 100 
euron stipendi.
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sarjassa. Mariannen aika oli 4.33 ja 
minun 4.11. Mariannen ero naisten 
ykkösvoittajaan oli 20 sekuntia. 

500 metrin reitti oli ympyrä kaupungin 
kaduilla. Lähtö- ja maalialueen kaduil-
la oli noppakiveys, muualla asfalttia. 

Kisan jälkeen olimme illallisella ho-
tellissa. Siellä oli herkullista ruokaa ja 
puheenvuoroja. Illallisella oli juhlalli-
nen tunnelma ja vapaata seurustelua.

Sunnuntaina Varaždinissa oli mara-
tonkilpailu. Osa kuurosokeista tuli kat-
somaan sitä ja samalla he tutustuivat 
kaupunkiin. Lauantai-illan ja sunnun-
tain ohjelma oli vapaaehtoista.

Monet kuurosokeat olivat tyytyväisiä 
kävelykilpailun hienoihin järjestelyihin 

ja toivoivat sen toistuvan tulevaisuu-
dessa. Varaždin on hieno ja historial-
linen kaupunki. Tämä tapahtuma sujui 
hyvin. 

Mitä muistomitalin teksti 
tarkoittaa?

Kävelykilpailun muistomitalin kääntö-
puolella lukee: ”Korak po korak, kroz 
tamu i tišinu.” Varaždin 2025 

Käännä teksti kroatiasta suomeksi. 
Vastaa 31.10. mennessä sähköpos-
tilla: viestinta@kuurosokeat.fi. Oikein 
vastanneiden kesken järjestetään ar-
vonta, jonka palkintona on yllätys.

Seuraavassa Tuntosarven numeros-
sa julkistetaan käännöksen oikea vas-
taus ja arvonnan voittaja.

Kävelykisaan osallistujat ja kannustajat Jami, Marianne, Aarne ja Roberta.
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Ehdolla syyskokouksessa

Hallitusehdokas Esko Jäntti

Olen 64-vuotias jyväskyläläinen. 
Kommunikoin puheella ja käytän sisä-
korvaistutteita molemmissa korvissa-
ni. Näköni on hyvin heikko. 

Olen toiminut yhdistyksessä moni-
puolisesti eri tehtävissä. Olen ollut 
esim. virikepäivätoiminnan ohjaajana 
2005–2010, hallituksessa 2011–2012, 
2014–2020 sekä 2022–2023. Olin 
kolme vuotta varapuheenjohtajana. 
Lisäksi olen toiminut mm.  lehtien toi-
mitusneuvostossa, kerhotyöryhmäs-
sä, työvaliokunnassa, oikeuksienval-
vonnan työryhmässä, sijoitustyöryh-
mässä, liikuntavastaavana ja leirien 
vetäjänä. Näkövammaisten liiton val-
tuustossa olin Suomen Kuurosokeat 
ry:n edustajana 2021–2024. Kuuroso-
keat Keilailijat -keilakerhoa olen vetä-
nyt vuodesta 2005 alkaen.

Laaja-alaisesta kokemuksestani on 
varmasti hyötyä hallituksen jäsenenä.

Puheenjohtajaehdokas Timo 
Lehtonen

Tervehdys hyvä jäsen ja lehden lukija! 
Olen ollut nyt neljä vuotta tässä teh-
tävässä. Lähivuodet tulevat olemaan 
vaikeita, kun tiedämme yhteiskunnan 
muutokset. Edelleenkin pyrin kuunte-
lemaan teitä ja vahvistamaan palve-
luita.

Vain yhdessä olemme vahvoja! Minul-
la on taustalla pitkä järjestöosaami-
nen ja vaikuttaminen. 

Olen vuonna 1951 syntynyt, nuoren-
mielinen, aktiivinen mies. Harrastuk-
siini kuuluvat lukeminen, kirjoittami-
nen ja opaskoiran kanssa liikkuminen 
Vuosaaren hienoissa maisemissa. 
Järjestöasiat ja etenkin oma yhdistys 
ovat lähellä sydäntäni!

Seuraavassa ovat hallitusvaalien eh-
dokkaat, jotka ovat halunneet esittäy-
tyä Tuntosarvessa. 
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Hallitusehdokas Marita Vainio 

Olen 67-vuotias sokea, kuulolaitteita 
käyttävä turkulainen nainen. Olen ollut 
nyt yhden kauden Suomen Kuuroso-
keat ry:n hallituksessa. Toimin myös 
Turun kuurosokeiden kerhon vetäjänä. 

Hallituskausi on ollut minulle pitkälti 
uuden oppimista, vaikka olen ollut nä-
kövammaisyhdistyksessä jo vuosia. 
Olen halukas jatkamaan tässä mielen-
kiintoisessa ja haastavassa työssä.

Olen päässyt puheella kommunikoi-
vana hiljalleen käsitykseen kuuroso-
keiden ja viittomakielisten kulttuurista 
sekä Suomen Kuurosokeat ry:n yhtei-
söstä. Tunnen, että olen löytänyt tääl-
tä oman paikkani.

Hallitusehdokas Maritta 
Oksanen

Olen kuuro näkövammainen ja kom-
munikoin viittomakielellä. Olen mo-
nessa asiassa aktiivinen ja itsenäi-
nen. Suunnittelen usein asioita tar-
kasti etukäteen ja teen päätökset sen 
jälkeen. 

Olen ollut Suomen Kuurosokeat ry:n 
jäsen vuodesta 1990 ja hallituksen jä-
sen vuosina 2023–2024. Tykkään hal-
litustyöskentelystä ja toivoisin jatka-
vani sen parissa. Koen yhteiset asiat 
tärkeäksi ja haluan edelleen edistää ja 
tukea yhteisiä päämääriä.

Olen käytettävissä jälleen uudelle hal-
lituskaudelle. Pyrin aktiivisesti aja-
maan hallituksessa viittomakielis-
tä tiedottamista, suomen kielen oppi-
mista, kuurosokeiden tapaamisia sekä 
viittomakielistä ajatusten vaihtoa.

Syksyn iloa kaikille!
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Kuurosokeiden 
kerhot

Lahti

Kerho kokoontuu kello 10-13 osoit-
teessa Puistokatu 9, Lahti.

Ke 22.10. Kommunikaatiopalveluis-
ta Marianne Ojanen. Ilmoittautuminen 
20.10 mennessä.

Ke 19.11. Vieraana ICT-päällikkö 
Marko Vainiomaa. Ilmoittautuminen 
17.11. mennessä

Yhteystiedot: annivirtalaakso@hot-
mail.com tai 040 723 60 35

Tampere

Aika: Ke 29.10. klo 13–15.30 

Paikka: Frans Leijon -sali, Valtaraitti 9, 
Tampere

Aihe: vierailijoina Satu Andersson, 
Tays Näönkuntoutus ja Katja Kokko, 
Tays Kuulokeskus. Aiheena kuulon ja 
näön kuntoutus.

Satakunta

Aika: ke 8.10. klo 12–15

Paikka: Satakunnan Näkövammaisten 
toimisto, os. Otavankatu 4 C 49, Pori

Aihe: Vieraana kuntoutusohjaaja Anne 
Laiho. Kerho tarjoaa kahvit

Aika: ke 12.11. klo 12–15

Paikka: Satakunnan Näkövammaisten 
toimisto

Aihe: Kerhon syyskokous. Sen jälkeen 
jatkamme kerhoa. Kerho tarjoaa kah-
vit.

Lisätiedot Sainilta, puh. 040 0532 413 
tai saini.lepisto@gmail.com

Terveisin Saini

Turku

Aika: ti 21.10. klo 10. Huom! Poikkeuk-
sellinen kellonaika!

Mennään tutustumaan Turun ja Kaa-
rinan seurakuntayhtymän uuteen kirk-
koon Varissuolla. Os. Kousankatu 6, 
Varissuon kirkko.

Luvassa pieni hartaushetki, jonka jäl-
keen äänimaljarentoutustuokio. Ääni-
maljarentoutus sopii myös synty-
mästään kuuroille (kokemuksia pa-
rin vuoden takaiselta Kuurosokeiden 
hengelliseltä leiriltä). Mahdollisuus il-
maiseen lounaaseen varikolla. 

Mukana vapaaehtoisia auttamas-
sa tarvittaessa. Tapaaminen heidän 
kanssaan kirkon alatasanteella noin 
klo 09:45. Mukana myös diakonissa 
Tanja Rantapere.

Ilmoitukset
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Ilmoitukset Ilmoitukset

Jos tarvitset tulkin tai avustajan, va-
raathan sen itse, Tilaisuudessa saat-
taa olla muutakin väkeä, koska varikko 
on avoin kohtaamispaikka. 

Ilmoittautumiset viimeistään 15.10. 
mennessä. Kerro myös mahdolliset 
ruokarajoitukset. Yhteystiedot: Marita 
Vainio, puh. 040 513 8817, vainmari@
gmail.com

Tule ennakkoluulottomasti mukaan 
tutustumaan varikkoon ja äänimalja-
rentoutukseen!

Uusimaa

Aika: ke 29.10. klo 13.30–16.30

Paikka: Haagan Urheilutie 12, Helkan 
tupa, Helsinki

Aihe: Tiedonhallintapalvelut. Kaisa 
Penttilä Näkövammaisten liitosta tu-
lee kertomaan tiedonhallintapalvelui-
den tämänhetkisestä tilanteesta. Li-
säksi saamme tietoa siitä, että kuinka 
kuurosokeat ja kuulonäkövammai-
set henkilöt voivat hyötyä näistä pal-
veluista. Nyt kannattaa tulla kuunte-
lemaan ja keskustelemaan tästä ai-
heesta!

Tarjolla on kahvia ja teetä sekä pien-
tä purtavaa, joten otathan 2 euroa mu-
kaan. Tarjoilujen vuoksi ilmoittautu-
minen viimeistään 27.10. mennessä: 
puhelin/tekstiviestit: 040 757 5179, 
sähköposti: martti.avila@kolumbus.fi

ICT-koulutus
Teemapäivät 

Teams-perusteet

ti 28.10. klo 9:30-15:30

Käymme läpi Microsoft Teams-sovel-
luksen käytön perusteet: kokoukseen 
liittyminen, ohjelmaikkuna ja näppärät 
pikanäppäimet.

Windows 11 -pikaopas

ke 29.10. klo 9:30-15:30

Nopea katsaus Windows 10- ja Win-
dows 11-käyttöjärjestelmien eroihin. 
Mikäli sinulla on kysymyksiä Windo-
ws 11:sta, voit esittää niitä aiheiksi il-
moittautumisesi yhteydessä.

Internetin palvelut

to 30.10. klo 9:30-15:30

Tutustumme erilaisiin palvelusivus-
toihin (mm. OmaKanta-, Suomi.fi) ja 
niiden mahdollisuuksiin. Jos haluat 
tutustua teemapäivässä johonkin tiet-
tyyn palvelusivustoon, voit ehdot-
taa sitä ilmoittautumisesi yhteydes-
sä. Huom! Ota teemapäivään mukaan 
omat verkkopankkitunnuksesi, jotta 
voit kirjautua palveluihin.

Ilmoittaudu teemapäiviin (yhteen tai 
useampaan) viimeistään 10.10.  säh-
köpostitse: ict-koulutus@kuuroso-
keat.fi



Haluatko tukea toimintaamme?
• tule mukaan vapaaehtoistoimintaan

• tee kertalahjoitus

• tee testamenttilahjoitus

• tee merkkipäivälahjoitus

• tee säännöllinen kuukausilahjoitus

Tili: FI56 5541 2820 0125 82, OKOYFIHH

Kuukausilahjoittajaksi voi ryhtyä kahdella eri tavalla. Voitte maksaa säännöllisesti 
haluamanne summan varainhankinnan tilillemme OP FI56 5541 2820 0125 82 
viesti-tiedolla ”Kuukausilahjoitus” tai viitenumerolla 19716.

Voitte myös lähettää meille laskutustiedot eli nimi ja yhteystiedot sekä toivottu 
kuukausilahjoituksen summa ja eräpäivä. Näillä tiedoilla lähetämme laskun, jonka 
voi lisätä eLaskuksi omassa verkkopankissa.

MobilePay numero 38111

Rahankeräyslupa: RA/2021/1740 on voimassa 1.1.2022 alkaen toistaiseksi  
koko Suomen alueella Ahvenanmaata lukuun ottamatta.

Kysy lisätietoja Janikalta: janika.lanne@kuurosokeat.fi tai 040 651 2511

 
Seuraava Tuntosarvi ilmestyy 
viikolla 50/2025. Aineisto 
pyydetään toimittamaan 
toimitukseen 10.11. mennessä.


	Pääkirjoitus: Sakset terävinä
	Keilakerhoa juhlittiin Tampereella
	Keilakerhon paidat vuosien varrelta
	Olavi täytti 90 vuotta
	Uutisia Islannista
	Parakeilacup-kausi alkoi Porissa – Evonen hopealle
	Mietteitä elämäni varrelta
	YK:n vammaisoikeuksien komitealta suosituksia 
	Pääkaupunkiseudulla ulkoiltiin monipuolisesti kesällä
	Jutaajat Äkäslompolossa
	Moniaistinen tapaaminen Kissalan puutarhassa 
	Kuurosokeiden kansainvälinen kävelykilpailu Kroatiassa
	Ehdolla syyskokouksessa
	Kuurosokeiden kerhot

